
Гэта ўсе, як паказаіа црактыка, дае маиш- 
масць паскорыпь авалодание рэжысёрскай прафесіяг 
у сучасным яе выглядзе і палешпыць якасць выхаваиня 
рэжысёра.

Агафонава Н.А., 
канд. мастацтвазнаўства, 

выкладчык

ТЭАТРАЛІЗАЦЫЯ ТЭЛЕБАЧАНШ  
ЯК МАСТАЦТВАЗНАЎЧАЯ ПРАБЛЕМА

Тэлебачапне здольна адлюстроўваць дьшаміку 
рэчаіснасді ў бягучай шіыні часу і прасторавым бяз- 
межжы. Адкак тэлебачапне не каіііруе літаральна 
жыццё, а іктерпрэтуе яш падзеі і факты пры данамозе 
экранных сродкаў вьгразнасці. Прычым унівсрсальна 
прырода ТБ* дазваляе рэалізаваць вобразныя магчы- 
маспі ва ўсім спектры тэлепраірамы — ад нубліцыс- 
тмчных да ііравых формаў. Такімчьшам, ТБ пераюіа- 
дае жыццёвую рэчаіснаспь на мову відовішча, 
выкарыстоўваючы для гэтага прыёмы тэатралізацыі.

Аспоўнымі прьшцыпамі тэатралізаныі з ’яўля- 
юцца візуалізацыя і пабудова дыскурсаў. Гэта зпачыць, 
што кожны аб’ект, які аказваецца церад тэлсхамсрай, 
ш  л^шае іграпь на публіку, г.зп. адчувае эфскт артыза- 
цьгі. Адпаведна здзяйснясцца агульная мадэль тэатра- 
лізаванага відовішча: «Я -- у прапанаваных абставі- 
нах», дзе «Я» можа быль і рэальнай асобай, і выдума- 
ным персанажам. Пры гэтым абзвязкова распачынасц- 
яа двуадзіная ііра:

— адкрытая ігра -телекамеры, якая пры даиамозе 
ракурсаў, планаў, рытмічнай прапягласці надае асобе 
статус экраннага героя;

-- схаваная ііра асобы ў тэлекадры (гета іірэ 
можа быць неўсвядомленай, г.зн. схаванай для самога 
ўдзельніка; япа можа быць ім усвядомлена, але схава
на для публікі, напрыклад фарміраванне іміджу з 
мэтай маскіроўкі сапраўднага твару).

Менавіта асоба ў тэлекадры стварае атмасферу 
тэлевідовішча, фаркгіруе архітэктоніку тэлетвора, 
ўносіць.тое (тып, характар, прывабнасць, гумар), што 
вызначае своеасабліваспь кожнай перадачы.

Тэлевізійнае асяроддзе тэатралізавана наскрозь. 
Прыкметы гэтага існуюць ужо ў талевізійнай пратра- 
ме, адкуль гаядач выбірае цыклы, адпаведныя яіо 
інтарэсам. Назвы рубрык, іх дыктарская аб’ява 
з’яўляюцца першым узроўвем тэатралізацьгі. Далей 
ігравыя формы і драматызаваныя сітуаныі праніз- 
ваюць кожную асобную перадгчу -- ад талерэкламы да 
грандыёзных «налітычньіЛ спектакляў». Дастатеова 
прыгадаць канец 80-х гг., калі збіраў аншлагі 
«налітычны тэатр» тэдебачання — шматсерыйныя 
трансляцыі з’ездаў, сесій. Сваім драматичным папа- 
лам і разнастайнымі каларытным) «нерсанажамі» гэ- 
тыя тзлевідовішчы захашшгі вялікую аўдыторыю гле-

дачоў. 3 5991 г. зноў узрос прыярытэт мастацкіх форм 
тэлебачання.

Такім чьшам, зменлівая рэчаіснасць (у тварах і 
дакументах) знаходзіць на телеэкране сваё сінхрон- 
нае адлюстраванне -- тэатралізаванае жьщцё. Ступень 
тэатралізацьгі телевідовішча непасрэдна залежыць ад 
«інтервалу тоеснасці» паміж падзеяй і яе талевізіннай 
версіяй.

Марозава Л.Ь, 
ст. выкладчык

УПЛЫЎ ЭСТЭТЫЧНАЙ САМААДУКАЦЬП 
НА АДАПТАЦЫЮ СТУДЭНТАЎ

3 мэтай вызначэішя ўзроўшо эстетычнага вы- 
хавання студэнтаў, ято ўштыву на адантапьпо да 
педагагічнага працэсу ВНУ было праведзена даследа- 
ванне сярод студэптаў-першакурснікаў Бсларускага 
універсітэта культуры. Студэнтам было нрапанавана 
адказаць на настуішыя пыганні:

1. Якія справы, з Вашага пункту гледжання, ў 
найбольпіай стунені садзсйпічаюць згуртавашш Ва
шага калектыву?

2. Ці займаепеся вы самаадукадыяй у галіне 
культуры?

3. У якой меры выпаспяваеце сачыцьза падзеямі 
ў культургалм жыцці?

4. Як часта Вы, у параўпанні з апошнім годам 
перад пасіушіеплем ва упіверсітет, навелчаеце розныя 
культуріп>ія мерапрыемствы?

5. Як часта Вы
слухаеце радыё, 
глядзіце гэлепраграмы, 
чытаеце газеты,
чытаеце мастацкую літаратуру?

6. Якуіо мэту Вы ставіце пры выбары кніг, на- 
всдванні тэатраў, выстаў, кінатеатраў?

7. Якую літарагуру Вы чытаеце?
Аналіз анкет дазволіў пацвердзіпь гіпататычна 

вылучаны тэзіс аб тым, што ўдзел у праграмах мастац- 
кай самадзеішасці з’яўляецца не толькі фактарам 
павьпшніія сацыяльнай актыўнаспі, дапамагае пад- 
рыхтоўпы будучых сацыяльпых педагогаў да творчай 
нрацы, але і садзейнічае сацыжльна-псіхалагічнай 
адаптацыі, таму што павьппае магчымасці зносін з 
аднакурснікамі. 60% анытаных студэптаў аднеслі мас- 
тацкую творчасць да аднаго з самых важных фактараў, 
якія садзейнічаіоць згуртаванню студэнцкага калекты- 
ву.

Па ўзроўіпо эстэтычнай актыўнасці студэнты 
падзелены на тры груны. Да першай, наймешп ініцыя- 
тыўнай у плане эстэтычнай самаадукацьгі адносяіша 
43% ад агульнай колькасці ўдзелыіікаў эксперимен
та; да другой, сярэдняй -  34% і да трэцяй, самай 
актыўнай -  толысі 23%.
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У першую групу ўвайшлі студэнты, яюя не 
выяўляюць цікавгсці да эстэтычпай дзейнасді, іх эсте
тичная актыўнаспь носіць вьшалковы, сітуаоыйны 
характар. Яны слухаюць радыё, зрэдку глядзяць 
тэлепраграмы; музеі, тэатры, мастацкія выставы 
навсдваюпь некалькі разоў у год, прычым колъкасць 
гэтых ваведвгнняў у іх застаецца на тым узроўні, якой 
бьша да наступления за унівсрсітэт. Аддаюць перавагу 
літарагуры дзтэктыўнай ці навукова-фангасгычнай. 
На пьггаіше: «Якую мэту Вы ставіце пры выбары кніг, 
наведванні тэатраў, выстаў, кінатэатраў?»- даюць 
адказ: «Проста пазабаўляппа, адпачыць».

Другую групу склалі студэнты, якія валодаюць 
элементарным асновамі эстэтычпых ведаў, праяўляюоь 
пэўную цікавасць да эстэтычпай самаадукацьгі. Яны 
часдей, чым да паступлення ў ВНУ, наведваюць ро- 
зпыя мерапрысмствы, але не ўцягнутыя ў стабілышя 
форья.і сацыяльна-кулйурнай дзеГпіасці. Імі кіруе 
толькі жалаігне быць у курсе тых падзей культурнага 
жындя, аб якіх болып за ўсё гаворапь.

Да трэпяй трупы мы аднсслі пергаакурснікаў з 
эстэтычнымі іптарэсамі, якія стабільна праяўляюцца ў 
жьшпі. Мэта іх эстэтычпай самаадукацьгі — навмшэн- 
не культурнага ўзроўіпо, неабходнасць яго для паспя- 
ховай вучобы.

Асноўным якасным крьгтэрыем цікавасці да 
эстэтычпай самаадукапыі з’яўлясшіа творчая актыў- 
наспь студэнтаў. Задача В НУ — мэтанакіраванае педа- 
гагічнае кіраўніцтва, пошук новых форм работы па 
эстэтычнаму выхаваішю студэнтаў, фарміравапне ў іх 
інтарэсу да самаадукацьгі ў таліне эстэтыкі, што 
спрыяе дыдактычнай сацыялыіа-псіхалагічнай адап- 
тапьгі студэнтаў малодіных курсаў.

Скарына А.А., 
выкладчык

ВЫКАРЫСТАННЕ НАЦЫЯНАЛЬНЫХ 
ТРАДЬПІЫЙ У ПРАЦЭСЕ ДАЛУЧЭННЯ 

ДЗЯЦЕЙ ДА КУЛЫУРНАЙ СПАДЧЫНЫ

Узмацненне грамадскага інтарэсу да гістарыч- 
нага вопьпу і каіптоўнасцей культуры мінулага свед- 
чыць аб глыбокіх сацыяльных зменах, якіЯ адбываюц- 
па ва ўсім свеце ў аноінняе дзесяцігоддзе. Сама 
патрэбнаспь у засваенні спадчыны j асабістая 
выбіральпаспь уснрі.шяцця каппоўнасцей культуры 
фарміруюцца на аснове індывідуальнага сацыяльнага 
вопьгту і таму знаходзяиь сабе тлумачэнне яе толысі ў 
асаблівасцях тэарэтычнага мысленйя, але і сапыяль- 
най псіхалогіі суб’екта. Значыпь, псіхалогію суб’екта 
можна фарміраваць. 3 аднаго боку, механізм 
фарміравання асобы першапачаткова закладзены ў 
прыродзе культурна-гістарычных традыцыв. 3 друго
го. сацыялізашл чалавека садзейнічаюпь і несвядо-

мыя суеязі, сутыкненні яго з разнастайнымі праяў- 
леннямі культурная спадчыны, якія нават самі па сабе 

ключаюппа ў сферу фарміравання духоўпага патэн- 
цыялу. Але найбольга прадуктыўным сродкам фар- 
міравапня духоўнага патэнцыялу з’яўляецца не і̂а- 
срэдная перадача сашмльтіага вопьггу ад старэшпых 
накалеітяў малодпіым пры цесным кантакце ў цаўся- 
дзёшшм жьпотз. Сучзсныя сувязі бапькоў і дзяцей на 
прычьше занятасці прафесійнай дзейнасцвд періных 
носяпь спкнтапны і бессістэмпы характар, асабліва ў 
сфсры мастапкіх інтарэсаў. Сёння сям’я страпіла 
ролю лідэра ў сацыялізацыі падрастаючага пакалення.

Падтрыманню сацыяльпалі статуса дзіцяго ў 
грамадстве, развііпло яго інтарэсаў, адаптаіхыі да змен 
у свеце, )смацнешш гістарычнай свядомасці, далучэн- 
іпо да традыцый пароднав культуры могуць садзейні- 
чапь пэнтры сацыяхультурнага абслугоўвання, на- 
прыклад цэнтры нароішай культуры, нацыянальпыя 
культурны* цэнтры. Яны могуць выконвань пімат 
функцыянальпыя задачы, з’здоцца базам для дзейнасці 
рознага роду вучэбпых цэнтраў і іруп па інтарэсах, 
ствараць умовы для пасіўнага і актыўнаі-а адпачынку 
діяцсй і ініп. У іх можа ажыццяўляцца вьтучэнне 
нацыянальнай культуры (ад выяўлепня і вывучэння 
гістарьгчнай спадчыны свайго народа да стварэння 
ўмоў для раснаўсюджвагаія прыдбаных ведаў у 
вьптія-дзс кансультацый, семінараў', канцэртаў, свят і 
фестываляў, аргапізацыі калектываў народнай 
творчасці).

Вялікае выхгваўчае і прапатандысцкае значэн- 
не мела адкрыітё ў розных рэгіёнах краіпы фальклор- 
на-этнаграфічпых музеяў пад адкрытым небам, дзе 
магчыма ўзнавіць яе толькі архітэктурныя набудовы 
традыпыйнага ўкладу жыпцядзейнасігі напп>іх прод- 
каў, але і іх «культурную агмасферу»: фальклорпыя 
аўтэнтычныя песні, танцы, гульні, абрады. Арганізацыя 
такіх каппэрпіых выступленняў дзяцей разам з 
дарослымі з'явілася б своеасаблівай справаздачан 
дзяцей аб сваён ношукавай краязнаўчай дзейласці, 
прапагандай наныянальнан культуры і яркім прыкла- 
дам Д)ія перайманпя. Уеё гэта служыла б паспяховаму 
ўключэіппо «класічных» нацыянальных каштоўнасцеа 
у кантэкст сучасных культурных прачэсаў.

Пархамовіч Т А ., 
аспірантка

НЕКАТОРЫЯ ПРАБЛЕМЫ 
ЭТНАЛСІХАЛАПЧНАГА АНАЛІЗУ 

НАЦЫЯНАЛЬНАЙ САМАСВЯДОМАСШ 
БЕЛАРУСАЎ

Час сённяшні — гэта час новага адраджэння для 
беларускага этнасу.

Гістарычіш лёс бсларусаў быў нялёпсім і супя- 
рэчлівым. але х  і паняцце «беларусы» было не заўссды
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